

[评论1+1]

一叶障目 容易酿成安全事故

■余 要

江苏昆山发生“8·2”粉尘爆炸事故,我市吸取教训排查安全隐患(详见本报8月5日第2版报道——编者注)。是什么原因导致事故发生呢?司马迁在《史记》中说,“天下熙熙,皆为利来;天下攘攘,皆为利往”,说法有些激进,但现实主义色彩很浓,“利”恐怕就是很多罪恶的渊藪。

利欲熏心,有些人无视法律的威严。早在2002年,我国就颁布并实施了《中华人民共和国安全生产法》,该法是为了加强安全生产监督管理,防止和减少生产安全事故,保障人民群众生命和财产安全,促进经济发展而制定的。涉尘企业“专业的抛光防爆防燃设备价格高……他们不太愿意投入大成本”,成本大,利润就少,追求利润最大化的贪欲,使得一些人置法律的威严于不顾,铤而走险,盲目生产,最终酿成安全事故。

见利忘义,有些人轻视良知的尊贵。新东方创始人俞敏洪说,“我觉得只要有两样东西在心中,我们就能成就自己的人生”,“第一样叫作理想”,“第

二样叫作良心”。什么叫良心?有良知的心就叫良心。一个立足于现实的人,在思想和行为上对物质利益有所求,这无可非议,也可以说是一个有“理想”的人。但见利要思义,良心不能丢,这才是一个完整的人。有些涉尘企业,任由工人在粉尘超标的环境里工作,不顾他人的健康和生命,委实是践踏了尊贵的良知。

利令智昏,有些人藐视生命的尊严。古人说,“生死亦大矣”,生命属于人只有一次,生命没了便啥都没了,这是何等的重要。涉尘企业掌握着整个生产流程、核心技术和相关工艺,他们应该知道粉尘超标意味着什么,但逐利之心让他们智慧昏昧,忘记作业人员的安全,其本质上就是藐视了生命的尊严。企业如此,监管部门也难辞其咎。从业人员身处险境,恐怕也是心知肚明,只为着那一份工作和聊以养家糊口的工资,他们选择了沉默和顺从。

一代大儒梁漱溟先生讲过一个故事。在汤姆生《科学大纲》上有一个科学家研究动

物心理,养着几只猴子做实验的事例。科学家把两粒花生米放在玻璃瓶里,递给猴子,猴子接过去,乱摇许久,偶然摇出花生米来,才得以食用。他又拿花生米放进玻璃瓶,并指教猴子倒转瓶子,让花生米立刻掉出来。当猴子再次接过装有花生米的瓶子时,它仍只是乱摇一气。为什么会这样?梁先生分析,猴子只看到玻璃瓶里的两粒花生米,看不到科学家的动作,只有吃到花生米的欲望,没有如何吃到花生米的智慧。

人不是猴子,除了欲望,还有智慧。理学家说,“去人欲,存天理”,要去掉那些不仁不义的欲望,保留那些光明正大的真理,万不可叫利欲蒙蔽了心智,一叶障目,最终酿成不可挽回的安全事故。

“前事不忘,后事之师”,吸取血的教训,及时排除安全隐患,这是涉尘企业的义务,也是监管部门的职责。我市此次开展涉尘企业安全生产突击检查行动,排查安全隐患,以确保安全生产,也可谓适得其时。

安全隐患排查重在落实

■胡新华

出了事故,伤心总是难免的,但透过昆山粉尘爆炸事故,有一点我们可以肯定,这不是天灾,而是人祸。试想,如果说昆山中荣金属制品有限公司能把安全问题摆在首要地位,能做到坚持排查安全隐患,能对职工进行安全方面的培训等,这事故还会发生吗?遗憾的是,这家工厂此前曾接到过举报,也未能引起足够的重视,可见,这事故的发生,并非是偶然的。

安全生产,责任重大,这是能够被忽视的吗?我们常看到某些单位的墙壁上写着“安全生产,责任大于一切”之类的标语。然而,真正的安全意识,我们做到了吗?真正的安全防范措施,我们做到了吗?真正的安全隐患排查,我们做得彻底吗?

安全生产容不得半点虚假,安全检查更不能弄虚作假。当昆山粉尘爆炸事故发生后,我市开展涉及可燃粉尘企业安全生产突击检查行动,

可见,相关部门已经引起足够的重视。不过,笔者认为,安全隐患排查治理工作要重在落实,杜绝流于形式,实行坚持“边查、边改、边治理”为原则,发现一处、排查一处、整改一处,确保安全隐患治理不留死角、不留盲区。各部门、单位负责人要切实提高认识,时刻将安全隐患排查治理印在心里、刻在脑中,不断增强责任意识和忧患意识,认真负责抓好安全隐患各项治理工作。



近日,央视曝整容行业乱象,根据中国消费者协会的一项统计,近年来整形美容领域已经成为消费者投诉的又一个热点,我国平均每年因为整形美容导致毁容毁形的投诉多达近2万起。(陶小莫画)

平民英雄传递正能量

■陈桂芬

据报载,7月15日涞源县山区大雨倾盆而下,山上下来的巨大泥石流淹没了京源铁路王安镇段。这时恰巧一列火车开来,村民卢伟发现后,立即朝火车奔跑,边跑边打手势。司机见状后紧急停车,避免了一场重大事故。卢伟冒险拦火车,保护了列车的安全,获评“最美河北人”,为我们树立了榜样,为社会传递了正能量。

“各人自扫门前雪,不管他人瓦上霜。”有人这样想,也这样做。而卢伟却不是那样的人,当时遇到倾盆大雨和泥石流流的险情,他可以不去拦住列车,而去保护自己的羊群,把羊群赶到安全地带,使自己家中的财产免遭损失,这样做没有谁会责怪他的行为。但列车极有可能撞上泥石流,造成火车出轨,甚至翻下大桥的严重后果。卢伟在他人和国家利益遭遇危险的关键时刻,见义勇为,以一己之力保护了他人生命和国家财产安全,平凡之中见伟大,是典型的道德模范。铁道部门给卢伟颁发了“发现和防止安全重大隐患奖”,他因此获

得“河北省道德模范”荣誉称号等,他当之无愧。

相比之下,现在有些人对公共设施漠不关心,甚至恶意破坏交通设施。这种缺德的行为同道德模范卢伟比较相差甚远,给城市建设抹黑,给交通安全留下了隐患,甚至中断交通。那些人就是社会的毒瘤,必须要打击和处理。

保护国家财产安全,爱护公共设施,应该是公民最起码的社会公德。每个人要从自身做起,加强道德修养,争做文明群众的践行者。当国家财产和人民群众遇到危难时,就要像卢伟那样挺身而出、见义勇为,为国家、为集体排忧解难,为社会谱写一曲曲震撼人心的正义之歌。我们欣喜地看到,在此次鲁甸地震中,涌现出很多像卢伟这样的平民英雄,他们心系灾区,“哪里哭喊声大,我们就赶往哪里”,只觉得“有义务”去救人,“能救一个是一个”,与时间赛跑,在废墟中拯救生命。这些平民英雄,撑起了我们这个民族脊梁。

人间天堂——杭州

4天3夜文化夏令营即将开营

报名倒计时中……

★第一天:

大巴赴杭州(车程约4小时),中餐后前往烂苹果乐园:水母墙、环境4D影院、海底挖宝、海底两亿年、XD虚拟过山车等近百项高科技互动游乐项目一票畅玩,入住宋城千古情酒店。

★第二天:

早餐后前往宋城景区,学习武术和舞蹈,并参加《武法》、《舞天》大比拼,参加年糕制作、传统豆腐制作,下午2点观[宋城千古情]演出,后参加泼水狂欢!

★第三天:

早餐后赴云栖竹径,品读宋词,参观中国美术学院、制作文化衫。下午车赴岳王庙,游西湖美景,观雷峰夕照,步行苏堤,花港观鱼。

★第四天:

早餐后前往省科技馆,100多个展项,300多件展品,既涵盖数、理、化、天、地、生等基础科学原理内容,又涉及生命科学、环境科学、材料科学、航天技术、能源技术、信息技术等十几个学科领域知识。中餐后返回!



时间:8月20-23日 费用:每位营员1600元(亲子游2位3000元)
 报名时间:即日起至8月16日,额满提前结束报名(每位营员统一提供双肩包1个,文化衫2件)
 报名地点:1.瑞安市云海花苑一期2幢1A室
 2.瑞安日报大楼一楼市民服务中心(安阳新区安福路30号)
 联系电话:66883918 13706688086